
Τι είναι τα πολυµέσα

Σε αυτό το κεφάλαιο θα γίνει µια σύντοµη εισαγωγή στον κόσµο των πολυµέσων. Θα αναζητηθεί ένας αυστηρός ορισµός που εξυπηρετεί τους στόχους αυτών
των σηµειώσεων και θα περιγραφούν τα χαρακτηριστικά ενός συστήµατος πολυµέσων.

Εισαγωγή
Τα πολυµέσα είναι µία από τις πιο πολυσυζητηµένες τεχνολογίες των αρχών της δεκαετίας του 90. Το ενδιαφέρον αυτό είναι απόλυτα δικαιολογηµένο, αφού τα
πολυµέσα αποτελούν το σηµείο συνάντησης πέντε µεγάλων βιοµηχανιών: της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών, ηλεκτρονικών εκδόσεων, της βιοµηχανίας audio
και video καθώς και της βιοµηχανίας της τηλεόρασης και του κινηµατογράφου. Μια ανάλογη αναστάτωση επέφερε και η εµφάνιση της επιστήµης των δικτύων
υπολογιστών στη δεκαετία του 70, φέρνοντας πιο κοντά την πληροφορική µε τις τηλεπικοινωνίες. Αυτή η προσέγγιση οδήγησε σε προϊόντα που στόχευαν κυρίως στην
αγορά των επιχειρήσεων. Τα πολυµέσα έκαναν κάτι περισσότερο, διεύρυναν την αγορά των προϊόντων των παραπάνω βιοµηχανιών που πλέον στοχεύουν και στους
καταναλωτές.
Η πληθώρα και οι ποικιλία των νέων προϊόντων καθώς και η προσπάθεια εκµετάλλευσης του ενδιαφέροντος που επέδειξε το αγοραστικό κοινό για την τεχνολογία

των πολυµέσων συνετέλεσαν στην σύγχυση που υπάρχει ακόµα και σήµερα όσον αφορά στο τι είναι και τι δεν είναι ένα σύστηµα πολυµέσων.
Μια καλή αρχή για τον καθορισµό του όρου είναι η ανάλυση της ετυµολογίας του.

Ετυµολογία
Ο αγγλικός όρος, που εδώ έχει αποδοθεί ως πολυµέσα, είναι multimedia. Ό όρος  αυτός αποτελείται από δύο µέρη: το πρόθεµα multi και τη ρίζα media.

Multi:    προέρχεται από τη λατινική λέξη multus και σημαίνει "πολυάριθμος", "πολλαπλός".

Media:  είναι ο πληθυντικός αριθμός της επίσης λατινικής λέξης medium που σημαίνει "μέσο", "κέντρο". Πιο πρόσφατα η λέξη medium άρχισε να
χρησιμοποιείται και ως "ενδιάμεσος", "μεσολαβητής".

Κατά συνέπεια ο ορισµός που προκύπτει είναι:
Multimedia σηµαίνει "πολλαπλοί µεσολαβητές" ή "πολλαπλά µέσα" και χρησιµοποιείται είτε ως ουσιαστικό είτε ως επίθετο.

Ορισµός
Η πρώτη προσέγγιση του ορισµού δεν µας λέει και πολλά πράγµατα. Μπορούµε όµως να τον βελτιώσουµε αναλογιζόµενοι τον τρόπο χρήσης των όρων multi, και
media. Ο αγγλικός  όρος media χρησιµοποιείται σε πολλούς οικονοµικούς, τεχνικούς και επιστηµονικούς τοµείς µε διαφορετικές σηµασίες. Το κοινό σηµείο αυτών των
χρήσεων είναι ότι σχετίζονται πάντοτε µε κάποιο είδος χειρισµού πληροφορίας:

·       Αποθήκευση και επεξεργασία στην πληροφορική

·       Παραγωγή στον χώρο των εκδόσεων

·       Διανομή στων χώρο των μαζικών μέσων επικοινωνίας

·       Μετάδοση στις τηλεπικοινωνίες

·       Αντίληψη κατά την αλληλεπίδραση του ανθρώπου με το περιβάλλον του.

Κατά συνέπεια µπορούµε να βελτιώσουµε τον ορισµό ως εξής:

Πολυμέσα στον χώρο της τεχνολογίας πληροφορίας (information field) σημαίνει “πολλαπλοί μεσολαβητές”  μεταξύ της πηγής και του
παραλήπτη  της πληροφορίας ή “πολλαπλά μέσα” μέσω των οποίων η πληροφορία αποθηκεύεται, μεταδίδεται, παρουσιάζεται ή γίνεται
αντιληπτή..

Σύµφωνα µε αυτόν τον ορισµό, ένα σύστηµα που συνδυάζει, για παράδειγµα, τον έλεγχο βιντεοκασέτας και οπτικών µέσων αποθήκευσης µπορεί να χαρακτηριστεί
ως σύστηµα πολυµέσων. Επίσης συστήµατα πολυµέσων θα είναι η εφηµερίδα, που συνδυάζει κείµενο και εικόνα, και η τηλεόραση, που συνδυάζει ήχο και κινούµενη
εικόνα. Εδώ δεν αναφερόµαστε σε τόσο ευρύ φάσµα συστηµάτων. Περιοριζόµαστε σε αυτά στα οποία η πληροφορία είναι ψηφιακή (ή ψηφιοποιηµένα - digitized) και
ελέγχεται από υπολογιστή. Ενδιαφερόµαστε δηλαδή για ψηφιακά πολυµέσα τα οποία και ορίζουµε ως εξής:

 
Ψηφιακά πολυµέσα είναι ο τοµέας που ασχολείται µε την ελεγχόµενη από υπολογιστή ολοκλήρωση κειµένου, γραφικών, ακίνητης και κινούµενης
εικόνας, animation, ήχου, και οποιουδήποτε άλλου µέσου ψηφιακής αναπαράστασης, αποθήκευσης, µετάδοσης και επεξεργασίας της πληροφορίας

 

 
Επειδή στη συνέχεια θα ασχοληθούµε µόνο µε τα ψηφιακά πολυµέσα, θα χρησιµοποιούµε τον όρο πολυµέσα εννοώντας τα ψηφιακά πολυµέσα. Επίσης ως µέσο

θα  εννοούµε τους τύπους πληροφορίας που αναφέρει ο παραπάνω ορισµός.
Διαβάζοντας αυτόν τον ορισµό, δηµιουργείται το ερώτηµα: ποιους και πόσους τύπους πληροφορίας πρέπει να συνδυάζει ένα σύστηµα, για να µπορεί δίκαια να

χαρακτηρίζεται ως σύστηµα πολυµέσων; Όπως είναι φανερό, η απάντηση σε αυτό το ερώτηµα δεν µπορεί να είναι αυστηρή, γιατί δεν έχει γίνει κάποια συµφωνία
πάνω στον ορισµό των πολυµέσων. Όµως στην πράξη έχουν δηµιουργηθεί κάποιοι de facto κανόνες που καθορίζουν τι πρέπει να περιλαµβάνει ένα σύστηµα
πολυµέσων ανάλογα µε το είδος της εφαρµογής. Σαν κατευθυντήρια γραµµή µπορούµε να δώσουµε τον παρακάτω ορισµό:
Στην πράξη, ο όρος πολυµέσα υπονοεί την ολοκλήρωση ενός τουλάχιστον “διακριτού” τύπου πληροφορίας  και ενός “συνεχούς”.
Στον παραπάνω ορισµό έχει γίνει διαχωρισµός των τύπων πληροφορίας σε διακριτούς και συνεχείς. Ένας άλλος διαχωρισµός είναι σε captured και synthesized

µέσα. Ας δούµε τι σηµαίνουν αυτοί οι διαχωρισµοί (Σχήµα 1.1):
 
 

·       Captured versus synthesized media

              Αυτός ο διαχωρισμός αναφέρεται στον τρόπο μεταφοράς της πληροφορίας στη μορφή που υπαγορεύει ο κάθε τύπος. Αν η πληροφορία
συλλαμβάνεται απευθείας από τον πραγματικό κόσμο μιλάμε για captured media ενώ αν δημιουργείται από τον άνθρωπο μέσω κάποιων
εργαλείων έχουμε τα συνθετικά μέσα. Για παράδειγμα, μια ψηφιακή φωτογραφική μηχανή ή ένας scanner μεταφέρει αυτόματα την εικόνα ενός
αντικειμένου σε ψηφιακή μορφή κατάλληλη για χρήση στον υπολογιστή. Δηλαδή οι εικόνες είναι captured media. Το κείμενο, όταν αυτό
πληκτρολογείται στον υπολογιστή είναι προφανώς συνθετικό μέσο. Αν όμως λαμβάνεται μέσω scanner και προγράμματος OCR πρέπει να
θεωρηθεί ως captured.

·       Discrete versus continuous media

              Όταν ένας τύπος πληροφορίας έχει μόνο χωρική διάσταση ονομάζεται διακριτός. Αν υπάρχει και η συνιστώσα του χρόνου ονομάζεται
συνεχές. Για παράδειγμα, οι εικόνες, το κείμενο και τα γραφικά είναι διακριτά, ενώ το βίντεο, ο ήχος και το animation είναι συνεχή.

Σχήµα 0-1. Ταξινόµηση ειδών πληροφορίας

Όλα αυτά τα µέσα που έχουν αναφερθεί ως τώρα απευθύνονται σχεδόν αποκλειστικά στην όραση και στην ακοή του ανθρώπου. Ένα σύστηµα πολυµέσων δεν
περιέχει απαραίτητα πληροφορίες για παραπάνω από µια αισθήσεις, παρόλο που κάτι τέτοιο είναι γενικά επιθυµητό.

Χαρακτηριστικά
Με βάση τον παραπάνω ορισµό, προκύπτουν τέσσερα χαρακτηριστικά για τα συστήµατα πολυµέσων που µας ενδιαφέρουν:
·       Πρέπει να ελέγχονται από υπολογιστή.
          Δηλαδή η παρουσίαση της πληροφορίας γίνεται µέσω του υπολογιστή και ελέγχεται από αυτόν.
·       Είναι ολοκληρωµένα (integrated).
          Η ολοκλήρωση υπονοεί ότι ο αριθµός των υποσυστηµάτων είναι κατά το δυνατόν ελάχιστος και ενσωµατωµένος στον υπολογιστή. Παράδειγµα ολοκλήρωσης
αποτελεί ή οθόνη του υπολογιστή που χρησιµοποιείται για την απεικόνιση κειµένου, εικόνας και βίντεο.

·       Η πληροφορία πρέπει να είναι σε ψηφιακή µορφή.
          Το χαρακτηριστικό αυτό είναι απόρροια της απαίτησης για έλεγχο και παρουσίαση µέσω υπολογιστή. Το πως γίνεται η µεταφορά κάθε τύπου πληροφορίας σε
ψηφιακή µορφή, καθώς και τα πλεονεκτήµατα της ψηφιακής αναπαράστασης της πληροφορίας θα εξεταστούν στο επόµενο κεφάλαιο.

·       Το interface µε το χρήστη πρέπει να επιτρέπει αλληλεπίδραση (interaction).
          Αν και δεν περιλαµβάνεται ευθέως στον ορισµό, η δυνατότητα αυτή επιτρέπει την δηµιουργία εφαρµογών µε περισσότερες δυνατότητες από την απλή παρουσίαση
της πληροφορίας (όπως γίνεται για παράδειγµα µέσω ενός video-player ή ενός CD-player) και είναι ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των ελεγχόµενων µέσω υπολογιστή
πολυµέσων.

          Αναλυτική περιγραφή αυτών των χαρακτηριστικών θα γίνει στο επόµενο κεφάλαιο.

Αυτόνοµα και Δικτυωµένα Πολυµέσα
Ο όρος αυτόνοµα ή τοπικά πολυµέσα αναφέρεται σε εφαρµογές που χρησιµοποιούν µόνο τον υπολογιστή στον οποίο τρέχουν. Κατά συνέπεια, ο υπολογιστής αυτός
πρέπει να έχει όλες τις απαραίτητες υποµονάδες όπως:

·       επεξεργαστή  (όχι τερματικό δηλαδή)

·       ικανό υποσύστημα γραφικών και ήχου

·       ηχεία, μικρόφωνο

·       αρκετά αποθηκευτικά μέσα

·       κάποιας μορφής οπτικό δίσκο συνήθως CD-ROM

Πολλές όµως φορές είναι επιθυµητό οι εφαρµογές πολυµέσων να επικοινωνούν µέσω δικτύου µε άλλους υπολογιστές για δύο λόγους:

·       Την υποστήριξη εφαρμογών οι οποίες είναι εγγενώς δικτυακές. Παραδείγματα τέτοιων εφαρμογών είναι το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο
πολυμέσων και η τηλεδιάσκεψη.

·       Την υλοποίηση του μοντέλου πελάτη-εξυπηρετητή(client-server). Πολλές φορές αν και μια εφαρμογή πολυμέσων  μπορεί κάλλιστα να
υλοποιηθεί σε έναν υπολογιστή μόνο, για λόγους οικονομίας του υλικού, είναι επιθυμητό να μπορεί να αξιοποιεί και υποσυστήματα που
ανήκουν σε άλλους υπολογιστές. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η ύπαρξη ενός υπολογιστή με μεγάλα αποθηκευτικά μέσα (εξυπηρετητής)
προσπελάσιμα μέσω δικτύου και από άλλους υπολογιστές με περιορισμένες δυνατότητες αποθήκευσης (πελάτες).

Σχήµα 0-2. Αυτόνοµα και Δικτυωµένα Πολυµέσα

 


